Szacujemy

Kazdy wie, ze dla dowolnych trzech punktow A, B, C' mamy

AB+ BC > AC,
przy czym nieréwnosé jest ostra, gdy punkty nie leza na jednej prostej. Jest to
nierowno$¢ trojkgta i przydaje sie w najrézniejszych zadaniach. Oto przyktad.
Oszacowanie sumy Srodkowych tréjkata. Oznaczmy przez a, b, ¢ boki

trojkata, a zaczynajace sie na nich érodkowe odpowiednio przez k, [, m. Jak
wiadomo, srodkowe dzielg sie w stosunku 1:2.

Oszacowanie z dolu. Szes¢ trojkatow Oszacowanie z gory. Szes¢ trojkatow
takich, jak na rysunku obok, daje takich, jak na rysunku obok, daje
1§k+§l > %a %a-ﬁ-b >k
ghtgm > ga hta >
gl + 3" > ?b ?b +c > 1
sltzk > L Setb > m
Lo ) S ?c +a > m
%m + %l > %c sa+c > k
Sumujac stronami, mamy wiec Sumujac stronami, mamy wiec
20k+14+m)>a+b+ec. 3la+b+c)>2(k+1+m).

Mamy zatem oszacowanie
pdt obwodu < suma érodkowych < péttora obwodu.
Czy nie mozna tego oszacowania poprawi¢? Moznal

Lepsze oszacowanie z dotu. Trzy
tréjkaty takie, jak na rysunku obok, daja
2k + %l > ¢

Lepsze oszacowanie z goéry. Odbijajac
na trzy sposoby tréjkat wzgledem srodka
boku, jak na rysunku obok, dostajemy

gl—i—%m > a at+b > 2m
D2 > b bte > 2k
cta > 2

Sumujac stronami, mamy wiec
4( Sumujac stronami, mamy wiec

glktitm)>atbte 2a+b+c)>20k+1+m).

Tym razem okazalo sig, ze
trzy czwarte obwodu < suma srodkowych < obwdd.
A czy to mozna poprawi¢? Czytelniku, sprawdz!

Oszacowanie sumy przekatnych czworokata. Oznaczmy przez a, b, ¢, d boki
czworokata, a przez p(= p1 + p2) i ¢(= q1 + ¢2) jego przekatne.

Oszacowanie z dolu. Cztery trojkaty Oszacowanie z géry. Cztery trdjkaty
takie, jak na rysunku obok, daja takie, jak na rysunku obok, daja
pta > a atb > p
gi+p2 > b b+c > ¢q
p2t+q > c c+d > p
@+p1 > d d+a > ¢
Sumujac stronami, mamy Sumujac stronami, mamy wiec
2p1+p2t+ a1 +q)=2(p+q) >a+b+ec 20a+b+c+d) >2p+aq).

Mamy zatem oszacowanie

pot obwodu < suma przekatnych < obwod.
Czy nie mozna tego oszacowania poprawi¢? Ot6z dolnego nie mozna — sprawdz,
Czytelniku! Ale co z gérnym?

Dla pieciokata mozna (wskazéwka na rysunku obok) analogicznie wykazaé, ze
obwdd < suma przekatnych < dwa obwody.
Pozostaje do sprawdzenia, czy nie da sie lepiej.

A co z szeSciokatami, siedmiokatami itd., albo ogdlnie — z n-katami? Mozna tez
zapyta¢ o podobne zaleznosci miedzy krawedziami i przekatnymi wielo$ciandw.
M. K.




